

历史上的军统天津站

近期,姜伟导演的谍战大戏《潜伏》持续热播。这部反映上世纪40年代军统天津站地下斗争的电视剧,场面扣人心弦,情节曲折离奇。而由孙红雷、冯恩鹤等塑造的人物形象,更是鲜明生动。观片之余,观众可能会萌生好奇:真的有这样一个军统天津站吗?如果有,真的是如电视剧所表现的那样吗?

军统天津站在历史上的确存在。关于建立军统天津站的由来,在原著小说《潜伏》里,作者龙一是这样写的:“如今,日本人被打败了,他跟随上司来到天津建立军统局天津站,上司任少将站长,他是少校副官兼机要室主任。”小说的这段描写并不确切。实际上,早在1932年,军统天津站就已经设立。日据时期的天津站身处沦陷区,曾为抗日战争出过力。

天津站浮出水面

在电视剧中,孙红雷扮演的主人公余则成,是1937年加入上海青浦特训班,从此踏上特工之路的。而军统特训班

的历史,始自“力行社”所主办的各种训练机构中,其中就有“情报人员训练班”。当时戴笠是主任,成立于1932年3月底。当时的学员都是考自军校各期毕业生,还有其他有情报性的各界人士。这个训练班的正式名称是“参谋本部特务警员训练班”。班主任由当时参谋本部第二厅厅长申昕兼兼任;副主任由首都警察厅厅长王固盘兼任。郑介民主管教务,戴笠以“事务”名义主持班务,李士珍主管训育兼任队长。

1932年9月,“军事委员会调查统计局”成立,当时还属于非编制单位。戴笠担任第二处处长。不久,又在北平和天津建立情报工作站。天津站的第一任站长是郑士松。1933年5月7日,北平东交民巷的六国饭店,发生了一场震惊天下的大案。正是这场大案,让军统在沦陷区的“天津站”浮出了水面。

天津站首任站长郑士松,其实姓王,原名仁谿,后来改名王天木。郑士松曾先后在保定军官学校、日本陆军士官学校

里学习过。后来在西北军里当过参谋,还在河南一带收编过土匪。郑士松体型适中,五官端正,浑身上下找不出什么特别之处,颇为符合秘密工作的身份。他喜欢穿最时髦的窄裤腿的西装,方头皮鞋、呢子鞋罩,高领白衬衫,丝质花领带,是讲究的绅士派。“王大哥”混迹于社会各界,颇有人缘。

郑士松是戴笠的老朋友。他们交情深厚,差点成了儿女亲家。在郑士松的努力下,天津的工作很快就颇具规模。郑士松常常教导手下:“从事特务工作的人,不一定是专才,但必须是通才。因为在工作活动的过程中,往往要置身于各种不同的环境之内;接触各种不同身份的人物;也会遭遇到各种不同的事故。所以必须要见闻广博,常识丰富,方能随机应变,应付裕如。”他自己也常带领手下,深入各地,了解风土人情和社会众生相。

当时日本军方正企图在华北制造“满洲国第二”的傀儡政权,以逐步实现他们的侵略野心。

日本在华北派遣有大量特情人员,他们策反的对象是北洋旧军阀、前湖南督军张敬尧。他从天津潜入北平东交民巷外国使馆区,与日本勾结。军统向天津站发布命令,秘密除掉张敬尧。

1933年秋,军统北平站扩大编组,由白世维任行动组长。与此同时,天津站也成立了行动组。由王天木兼任组长,组员有七八人,如马河图、岳清江、丁宝龄等。至此,北平站与天津站都正式建立了行动单位,同时增补武器装备。天津的特别行动人员,全部是河南省籍的人。他们大都追随过王天木出生入死。这些人对于玩枪这一套,个个都有历练。

实际上,当时整个军统的华北地区特别行动,都由王天木负责。他是刺杀张敬尧计划的主导者。王天木在天津、北平两地奔波,最终将张敬尧击杀于东交民巷的六国饭店。

王天木与“箱尸”案

不久,北平又发生了一桩惊人事件。天津站的行动组员

在北平闯了大祸,闹得满城风雨,一时间成为最受瞩目的新闻。甚至还惊动了蒋介石,让戴笠亲自来北平处理此事。这就是至今还众说纷纭的“箱尸”案。

1934年春,据说在刺杀张敬尧成功后,王天木与天津行动队员胡大虎等人去前门逛八大胡同。不想在青楼,他们与人发生冲突,胡大虎本是黑道出身,结果把对方给打死了。尸首放到一个装衣服的大箱子里,从妓院后门带出街外,用黄包车运走。他们本以为这事能无声无息地摆平,可没想到“箱尸案”竟然轰动了北平城。大报小报纷纷刊登,最后传到了蒋介石耳朵中。结果,胡大虎被捕正法。王天木被处无期徒刑,在南京老虎桥陆军监狱服刑。天津站站长,改派王子襄继任。天津站全面进行改组,所有人事进行大调整。至此,原天津站行动组无形解体,那些行动人员,也分别予以安置或处分。王天木实际上服刑两年。到了抗战时,军统急于用人,这才释放

了王天木。

不过据史实研究,当年北平侦缉队的侦破结果证明这是一场假案。可蒋介石又为什么这样严厉地处分军统天津站的情报人员?这个疑问,如今都已经湮没在真假莫辨的历史档案中了。

王子襄的神秘死亡

天津站的第二任站长是王子襄。王子襄,毕业于北平协和医大。他在天津英国租界工部局领有行医执照,是一位正式的西医。王子襄生于1904年。身材高大,眉清目秀,挺拔俊逸。他的家境很富裕,个人行医的收入亦颇可观。王子襄任职天津站新站长时,还是单身。戴笠为什么会让他王子襄出任天津站,可能是因为他忠诚可靠,又具有相当的学识能力和职业地位。

此时的天津站青黄不接。原有的行动组员已全部调离,而新的行动单位尚在建立之中。特别行动主要由北平站负责。而侦查任务,按组织体系则由天津站负责。因为天津站新站长王子襄本人刚刚着手工作,具体情况由天津情报组组长吕一民与北平站站长协调,听其调配。当时的北平站站长是陈恭澍。

1934年夏天,军统天津情报站在组织系统和作业程序上,都有了改变。原先主持华北地区工作的特派员郑介民,奉命调回南京。特派员一职,暂由邢山代理,不久又由张行深接任。北平站和天津站的对上关系,也由单线传达改为双线来往。平津两站的工作,不一定非经特派员进行传达,因此两站的独立性与地位也得到了提高。

然而,就在天津站组织重建成功,即将开始新工作的时候,第二任站长王子襄却离奇死亡了。

王子襄是西医出身,他的家也就是他的诊所,客厅平时招待客人,有病人前来就医,就成了诊室。客厅有几个大玻璃柜,里面摆着各式各样的药瓶。王子襄有个爱好叫“试药”。他常常一个人拿自己作试验,有时是服药,有时是打针。有人劝说他这很冒险,可是他却我行我素,试验如故。

除了枪杀与用刀,毒杀也是方式之一。因此,往往有军统特工爱开玩笑问他,能不能找一种无色无味,微量水溶就能杀人于无形的毒药。就是那种随便弄一点放汤里茶里什么的,能立即溶解不留渣滓,喝下去让人立马翘辫子。结果王子襄说有,还找出兔子来给大家做实验演示。

一天傍晚,天津站人员吴萍发现王子襄独自倒毙于家中。床头的小凳子上,还摆着几个小瓶子,旁边还有一个玻璃针筒。当他们把王子襄送医院急救时,已宣告不治。事后证实,那几个小瓶里以及针筒中的残余物,都有毒性。王子襄的死,究竟是他自行配制和试验毒药时,不慎出的差错?还是遭人陷害?这又是一桩湮灭在历史中的悬案。

1934年是天津站的灾年。先是老站长王天木入狱,半年不到,新站长王子襄又意外身亡。结果,天津站的站长,空缺了好久,军统也没有派出适当的人前来接任。平津的特情工作,由北平站站长陈恭澍指挥监督,其人事经费亦由北平站承转。除了天津站属下的情报组与两名直属员也拨归北平站暂行联系外,其余人员均由南京局本部直接领导。等到吴虞恕任职天津站长,已经是1935年到1936年的事情了。

天津站的日常工作由情报组组长吕一民和军情组组长郑恩普共同负责。此时的陈恭澍往来于平津,负责整个华北区的日常情治事务。实际上,陈恭澍身兼着北平站与天津站站长的双重角色。正当陈恭澍意气风发,准备大干一场时,却又出了意外。他在老虎桥陆军监狱被关了半年。到1936年,陈恭澍才出狱复职,担任天津站站长。据《新世纪周刊》



招商 Evian Valley
依云溪谷
铂金东麓·国际视野别墅



EVIAN VALLEY
墅立方 独门独院 创新别墅
5月1日璀璨公开

每户尊享阳光地下室、私家花园及独立车位
样板示范区盛大公开,恭迎预约品鉴

184m²~206m² 墅立方开盘特别多重优惠 / 216m²~271m² 水岸双拼别墅春季加推中

◆ 墅立方解析 ◆

- TOP 百年招商 品牌钜献**
招商地产中国房地产上市公司综合实力100强
- 3层个性空间**
新经典设计,尊享三层的更加人生和品质生活

- 3大创新设计**
每户享阳光地下室、私家花园及独立车位
- 3大卓越价值**
当置业自住投资

VIPline: **8472 9188** | 现场地址: 南京仙林大学城汇通东路8号 | 招商地产

